



香洲区深入推进社区协商议事工作

“我的社区我做主”落到实处



“只用了一个月的时间,就把年久失修的楼梯扶手改造得焕然一新。社区议事会真是太好了!”近日,吉大街道白莲新村45栋的老旧楼梯扶手修缮工程经过社区议事会通过,完成更新改造,获得小区居民纷纷点赞,小区其他楼栋居民也准备效仿开展相关改造项目……

白莲新村通过社区议事会完成老旧楼梯更新改造只是香洲区深入推进社区协商议事工作的一个缩影。近年来,特别是2015年香洲区被民政部列为第三批全国社区治理和服务创新实验区以来,该区将社区协商议事工作作为推进社区治理和服务创新的重要内容,做了大量的探索和创新,形成了“区域有特色、镇街有品牌、社区有亮点”的格局。

社区议事会为社区居民实实在在解决了许多“老大难”问题,社区协商让居民当家作主的口号真正落到实处。

采写 本报记者 马涛



香洲区深入推进社区协商议事工作,图为社区议事会进行表决。

香洲区民政局供图

白莲社区:

党建引领社区协商 解决楼梯安全隐患

2017年,白莲社区居委会作为吉大街道率先开展社区议事协商工作的试点社区,把白莲新村作为首批重点推进小区。白莲社区党委牵头,通过一系列的走访调查、上门宣传等工作,共选出小区议事代表60名。

对于与社区居民关系密切的事项,由社区党委、社区居委会牵头组织利益相关方,通过居民议事代表会议进行协商,并建立起协商成果采纳、落实、反馈和监督机制,以确保协商成果的顺利实施。去年,白莲社区共落实两项社区议事协商项目:中秋节和重阳节游园活动。两次游园活动,居民参与度高,反响热烈。

2018年4月以来,在社区党委的牵头下,白莲社区继续在辖区东方顺景、学林雅苑、吉莲花园等9个小区推进社区协商治理工作,通过走访调查、入户宣传、选举,共选出小区议事代表106名,社区议事代表43

名。今年,白莲新村45栋议事代表反映该栋楼梯栏杆、扶手因风吹日晒,年久失修,已经严重破损摇摇欲坠,尤其是老人在上下楼梯时存在严重的安全隐患。为此,45栋业主在白莲社区党委牵头组织下,多次召开社区议事协商会议,最终达成修缮意见。

今年3月,由45栋小区议事代表唐天凤联合该栋热心居民吴昊然、马培华组成修缮基金筹备小组,通过近两个多月的业主自筹,共筹集到修缮金额55000元,资金缺口仍达6000元。为保障该修缮项目顺利实施,5月20日,白莲社区召集议事代表进行协商,从2017年社区议事协商专项经费中拨款5000元补助该项目,最终以21票赞成1票反对的表决结果,成功通过该议案。

经过一个多月的施工,白莲新村45栋楼梯修缮工程顺利完成,从一楼到八楼,原来残破的木质楼梯扶手全部换

成了崭新的不锈钢扶手。业主们纷纷感叹:“新扶手很结实,以后老人孩子上下楼梯,再也不用担心了。”“感谢有社区议事会这样一个平台,能倾听到我们的心声,为居民排忧解难。”

有了榜样的示范带动,46栋、50栋楼梯修缮工程也相继完工,等待验收。在此过程中,通过社区议事协商,白莲社区仅以1.2万元的社区幸福资金,搭配社区议事会撬动居民自筹资金约17.5万元。

为了让更多的居民了解和参与社区议事协商活动,主动关心自己的家园,积极对家园的建设建言献策,推动各项议案产生并执行,白莲社区党委牵头在辖区临街墙面绘制“党建引领、社区协商”宣传画。白莲社区党委希望通过引进协商议事新模式,充分调动居民的主观能动性,整合更多社会各界资源,提高社区办事效率和服务水平,打造共建、共治、共享的社会治理新格局。

南村社区:

推动居民协商共治 增设儿童游乐设施

提到社区居民议事协商,不得不提南村社区议事协商模式。2015年,香洲区被民政部确定为全国社区治理和服务创新实验区,南村社区借此东风,于2016年7月底开展社区协商议事工作,也成为香洲区首个社区协商试点。

南村社区以楼为单位通过一户一票的形式选举产生107名居民议事代表,在南村社区构建起以社区党委为领导、全体社区居民为基础、居民议事代表大会及居委会协同治理的社区治理模式。

新城市中心广场作为南村社区典型的老旧小区,以前没有成立业主联合委员会,对于小区管理中存在的问题,过去业主们总感觉投诉无门,有了社区议事协商后,他们有了新的沟通平台,一些“老大难”问题也得到了解决。

乐设施已经全部报废拆除,小区内学龄前儿童缺乏玩乐场所,国家二胎政策放开以来,学龄前儿童数量大幅增加。”该小区一位业主告诉记者,小区迫切需要增设游乐场所,以增加居民幸福感。

今年1月,新城市中心广场9栋议事代表张月珍提出了新增儿童游乐设施议案,经过小区各楼栋议事代表的讨论,最终确定从小区公共基金中出资45000元,但资金缺口仍达20000元。为保障项目顺利施工,1月10日,南村社区召开议事代表大会,从2018年南村社区幸福资金预算经费150000元资金中,拨款20000元支持该项目,最终成功通过该议案。

2018年7月,张月珍与工程队签订协议,正式启动儿童游乐设施安装工程。经过一个星期的施工,儿童游乐设施安装工程顺利完成。“每

天放学都能看到儿童游乐设施上,有不少小朋友在游玩,居民的生活变得更加幸福。”一位业主说。

“自己的东西,会随便破坏吗?肯定不会!”南村社区党委书记林文胜告诉记者,“社区治理一定要让居民参与进来。一起出钱,一起参与。只有居民对社区有了认同感、归属感,才会懂得珍惜,社区的整体环境才会得到提升。”

经过近两年的实践探索,南村社区逐步形成了“一核(党的领导)一线(议事规则)、四点(协商主体、协商内容、协商形式、协商机制)两面(制度建设、活力建设)”社区多元协商治理模式,充分保障了群众的知情权、参与权、表达权、监督权,促进了群众依法自我管理、自我服务、自我教育、自我监督,进一步深化了基层治理创新,提升了社区管理服务水平。

进展:

第二批社区协商试点扩大至32个

在香洲区开展社区协商议事试点工作的可不止南村社区和白莲社区。据介绍,从2016年开始,香洲区首批选择了梅华南村、翠香兴业、拱北北岭3个社区作为试点,集中探索推进社区协商议事工作,充分发挥试点的典型引路、以点带面作用。在专家团队的辅导下,首批3个试点社区均取得了积极成效,为进一步扩大范围推广社区协商提供了宝贵经验。

2017年,在全面总结首批3个试点社区经验做法的基础上,香洲区又印发《珠海市香洲区推进第二批社区协商试点工作方案》,将社区试点扩大至32个,涵盖9个镇(街道)不同条件和类型的社区,试点工作正在有序开展中。两批试点工作结束后,香洲区还将进一步研究考虑将社区协商议事工作向全区推广。

经过近3年来的探索实践,香洲区试点社区共选举产生2400余名议事代表,召开132余次现场议事会,超过48000人次参加会议,协调解决全区800多个“急、特、难”等问题,社区协商让“我的社区我做主”的口号落到实处,培育了浓厚的社区公共议事氛围。

计划:

继续深化社区协商特色品牌

目前,第二批社区协商试点工作正在有序开展中。香洲区民政局相关负责人表示,各镇(街道)和试点社区要推进居民议事会规范化运作,采取相约周二、党代表工作室、民情大走访等多种形式,收集居民关注的问题。广泛发动社区居民、社区各类群体和组织,向所在社区建言献策,确保辖区居民广泛知晓并参与社区居民议事会。

积极推广南村社区形成的“居民建议-代表提议-小区商议-党委审议-议事会决议-群众评议”的“六议工作法”,探索建立以“提议、告知、协商、决策、反馈、监督”为基本环节的社区协商流程,逐步形成社区章程、资金管理制度、社区参与激励机制、信息公开制度等,基本形成一套制度化、程序化、规范化的社区协商民主机制。

记者采访获悉,在推进社区协商中,香洲区注重整合资源,发动各类协商主体,形式上不拘泥于某一种固定形态,目前已逐步形成了(翠香街道)社区议事厅、(狮山街道)参与式社区规划、(前山街道)微协商、(拱北街道)理事制议事等特色品牌。

“未来,将继续尊重镇街和社区的首创精神,各试点社区探索建立‘同与不同’并存且符合本社区特色的社区协商机制。”区民政局相关负责人表示,在深化既有协商形式的同时,顺应差异化需求和信息化发展,因地制宜,不拘泥于某一种固定形态,不断创新协商形式,拓展网络协商机制,尽可能吸引更多居民参与社区治理,深化“区域有特色、镇街有品牌、社区有亮点”的格局。

香洲区举行学习贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神专题报告会

自觉以讲话精神武装头脑 当好珠海“二次创业”主力军

本报讯 记者马涛报道:为深入学习贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神,11月28日下午,香洲区委理论学习中心组(扩大)举行学习贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神专题报告会,区委中心组、区人大、区政府、区政协领导班子其他成员,区直各单位、各镇街领导,区委中心组秘书等130多人参加了学习。

本次专题学习报告会邀请了省委宣讲团成员、省委党校常务副校长杨汉卿作报告。杨汉卿以习近平总书记视察广东的历史背景、重大意义为切入点,深入浅出阐述了习近平总书记视察广东重要讲话精神的丰富内涵,重点介绍了广东省贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神的思路举措。杨汉卿的报告内容丰富,讲解生动,既有理论高度,又紧密联系实际,对大家深刻领会、全面把握习近平总书记视察广东重要讲话精神具有很强的指导性和启发性。

会议强调,深入学习贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神,是当前和今后一个时期的头等大事和首要政治任务,全区各级党组织、广大党员干部要把学习贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神,与学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神以及习近平总书记历次对广东工作的重要讲话和一系列重要指示批示精神结合起来,一体学习领会、整体贯彻落实,全面准确领会习近平总书记视察广东重要讲话精神的重大意义、丰富内涵和精神实质,把思想和行动统一到习近平总书记视察广东重要讲话精神上来,自觉以讲话精神武装头脑,指导实践,推动工作,以更坚定的信心、更有力的措施努力开创香洲改革开放和社会主义现代化建设新局面,当好珠海“二次创业”主力军,为广东实现“四个走在全国前列”贡献香洲力量。

香洲区新阶联正式成立

系我市成立的首个区级新阶联

本报讯 记者马涛报道:日前,珠海市香洲区新的社会阶层人士联合会(以下简称“香洲区新阶联”)成立大会在香洲区召开,会议选举产生香洲区新阶联第一届理事会领导机构成员,周晓蕾当选香洲区新阶联第一届理事会会长。据悉,香洲区新阶联是我市成立的首个区级新阶联。

成立大会在庄严的国歌声中拉开了序幕。市委统战部有关领导就如何做好香洲区新的社会阶层人士统战工作提出三点希望,一是“新”。要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领会习近平总书记视察广东重要讲话精神,立足香洲区陆路联通港澳的新区位优势,面对新形势新挑战,把握新时代特点,充分发挥新的社会阶层人士在各自领域的引领作用,做出新作为;二是“活”。香洲区新阶联成员具有学历高、年轻化、思想活跃等特点,要切实发挥新阶联人的活力,努力创新活动品牌,打造一批体现香洲特色、在全市乃至全省、全国有影响力的活动品牌,为香洲区乃至珠海市经济社会建设贡献智慧和力量;三是“联”。发挥新阶联这一平台作用,联合团结更多新的社会阶层人士,大胆创新运行机制,为新的社会阶层人士参政议政、民主监督和社会服务创造良好条件。

香洲区节能监察中心开展节能监察行政执法工作

开具6张节能执法建议书

本报讯 记者马涛报道:为贯彻实施节能法律法规,促进各项节能政策措施落到实处,近期,香洲区节能监察中心在辖区内开展节能监察行政执法工作。截至11月底,已对辖区内重点用能企业开展节能监察执法6次,共对6家企业开具了6张节能执法建议书。

这6家企业由于各种原因,导致能耗上升,单位产值能耗同比上升幅度较大,为此,节能监察中心组织专家团队帮助企业把脉问诊,分析能耗上升的原因,研究针对性的节能工作对策,为企业提出了包括完善能源统计制度、合理调整生产计划、加大节能技改投入、加强节能管理、加强节能宣传、提高员工节能意识等16条建议,全力促进企业单位产值能耗下降。

据悉,通过节能执法,部分企业1-10月份单位产值能耗上升趋势得到控制,上升幅度同比降低7至11个百分点不等。